MINISTERIO DA EDUCACAO
SECRETARIA DE EDUCACAO PROFISSIONAL E TECNOLOGICA
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA DE MINAS GERAIS

Av. Professor Mario Werneck, 2.590 — Bairro Buritis — Belo Horizonte/Minas Gerais — CEP: 30.575-180

PROVA OBJETIVA

CONCURSO PUBLICO EDITAL N° 0092/2024 - DE PROVAS E TITULOS PARA O
PROVIMENTO DOS CARGOS DA CARREIRA DO MAGISTERIO DO ENSINO BASICO,
TECNICO E TECNOLOGICO VINCULADO AO EDITAL DE NORMAS GERAIS N°
091/2024

1)
2)

3)

o)

6)

7)

8)
9)

CARGO: PROFESSOR EBTT - Ciéncia da Computacao - Ibirité

ORIENTACOES:

Nao abra o caderno de questdes até que a autorizagdo seja dada pelos Aplicadores;
A interpretacéo das questdes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos Aplicadores de prova;

Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha, com cinco alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma é correta;

As respostas deverao ser repassadas ao cartdo-resposta utilizando caneta na cor azul
ou preta dentro do prazo estabelecido para realizagao da prova, previsto em Edital;
Observe a forma correta de preenchimento do cartdo-resposta, pois apenas ele sera
levado em consideragao na corre¢ao;

Nao havera substituicao do cartao resposta por erro de preenchimento ou por rasuras
feitas pelo candidato;

A marcacao de mais de uma alternativa em uma mesma questao levara a anulagao da
mesma;

Nao séo permitidos consultas, empréstimos e comunicagao entre os candidatos;

Ao concluir as provas, permaneg¢a em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova.
Aguarde a autorizagao para devolver o cartdo resposta, devidamente assinado em

local indicado. Nao ha necessidade de devolver o caderno de prova;

10) O candidato ndo podera sair da sala de aplicagao antes que tenha se passado 1hOOmin

do inicio da aplicagédo das provas. Sé sera permitido que o candidato leve o caderno

de prova objetiva ap6s 4h00min de seu inicio;

11) Os trés ultimos candidatos deverao permanecer em sala até a finalizagao e assinatura

da ata para fechamento da sala de aplicagéo.
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LEGISLAGAO

QUESTAO 01:

Em relacio ao Regime Préprio de Previdéncia Social dos servidores titulares de cargos

efetivos, conforme disposto na Constituicio da Republica Federativa do Brasil de 1988,

margue a alternativa incorreta:

a) O servidor abrangido pelo Regime Proprio de Previdéncia Social sera aposentado aos
70 (setenta) anos de idade, ou aos 75 (setenta e cinco) anos de idade, na forma de lei
complementar.

b) E vedada a adogao de requisitos ou critérios diferenciados para concessao de beneficio
em Regime Préprio de Previdéncia Social, salvo quando previsto na propria legislagéo.

¢) O Regime Proprio de Previdéncia Social dos servidores titulares de cargos efetivos tem
carater contributivo e solidario.

d) Poderéo ser estabelecidos por Lei Complementar do respectivo ente federativo, idade
e tempo de contribuigdo diferenciados para aposentadoria de servidores cujas
atividades sejam exercidas com efetiva exposicdo a agentes quimicos, fisicos ou
biologicos prejudiciais a saude, ou associagdo desses agentes sendo possivel a
caracterizacao por categoria profissional ou ocupagéo.

e) A lei ndo podera estabelecer qualquer forma de contagem de tempo de contribuicéo
ficticio.

QUESTAO 02: ,

Conforme disposto na Lei n. 8.112/90, sdo consideradas sﬁuagoes que ensejam a

demissdo do servidor publico, salvo:

a) Acumulacéo ilegal de cargos, empregos ou fungdes publicas.

b) Ofensa fisica, em servigo, a servidor ou particular, salvo em Iegltlma defesa prépria ou
de outrem.

c) Cometer a pessoa estranha a reparti¢do, fora dos casos previstos em lei, 0 desempenho
de atribuicdo que seja de sua responsabilidade ou de seu subordinado.

d) Revelagédo de segredo do qual se apropriou em razao do cargo.

e) Incontinéncia publica e conduta escandalosa, na reparticao.

QUESTAO 03: ;

Em relac&o a estruturacéo do Plano de Carreiras e Cargos do Magistério do Ensino Basico,

Técnico e Tecnoldgico, disposto na Lei n. 12.772/2012, marque a alternativa incorreta.

a) O ingresso nos cargos de provimento efetivo de Professor da Carreira do Magistério do
Ensino Basico, Técnico e Tecnolégico ocorrera sempre no Nivel 1 da Classe D |,

mediante aprovagéo em concurso publico de provas ou de provas e titulos.

b) O desenvolvimento na Carreira do Magistério do Ensino Basico, Técnico e Tecnolégico
ocorrera somente em razéo de progressao funcional.

c) A progressdo na Carreira do Magistério do Ensino Basico, Tecnlco e Tecnolégico
ocorrera com base nos critérios gerais estabelecidos na Lein. 12.772/2012, e observara,
cumulativamente, o cumprimento do intersticio de 24 (vinte e quatro) meses de efetivo
exercicio em cada nivel, e a aprovagdo em avaliagdo de desempenho individual.

d) A Carreira do Magistério do Ensino Basico, Técnico e Tecnoldgico destina-se a
profissionais habilitados em atividades académicas proprias do pessoal docente no
ambito da educacgdo basica e da -educacgao profissional e tecnologica.

e) A retribuicéo por titulagéo é devida ao docente integrante do Plano de Carreiras e
Cargos do Magistério Federal, em conformidade com a carreira, cargo, classe, nivel e
titulagdo comprovada.
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QUESTAO 04:

De acordo com a Lei n. 11.892/2008, os Institutos Federais tém como objetivos, exceto:

a) Promover o desenvolvimento de programas de extensdo com foco prioritario no
intercAmbio internacional, buscando parcerias com instituicdes estrangeiras para
capacitacdo de alunos e servidores, sem a obrigatoriedade de retorno direto das
atividades desenvolvidas a comunidade.

b) Ministrar cursos de formacao inicial e continuada de trabalhadores, objetivando a
capacitagao, o aperfeicoamento, a especializagao e a atualizagéo de profissionais, em
todos os niveis de escolaridade nas areas de educagéo profissional e tecnoldgica.

¢) Realizar pesquisas aplicadas, estimulando o desenvolvimento de solugdes técnicas e
tecnolégicas, estendendo seus beneficios & comunidade.

d) Ministrar educacéo profissional técnica de nivel médio, prioritariamente na forma de
cursos integrados, com os concluintes do ensino fundamental e para o publico da
educacao de jovens e adultos.

e) Estimular e apoiar processos educativos que levem a geracéo de trabalho e renda e a
emancipacéo do cidadado na perspectiva do desenvolvimento socioeconémico local e
regional.

QUESTAO 05: ]

De acordo com o Decreto n® 1.171, de 22 de junho de 1994, que aprova o Codigo de Etica

Profissional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal, no tocante as regras

deontologicas, analise as seguintes afirmativas:

I. O servidor publico ndo podera jamais desprezar o elemento ético de sua conduta.
Assim, sempre tera que decidir exclusivamente entre o legal e o ilegal, o justo e o injusto,
0 conveniente e o inconveniente, o oportuno e o inoportuno.

Il. A funcdo publica deve ser tida como exercicio profissional e, portanto, ndo se integra a
vida particular de cada servidor publico.

Ill. Toda pessoa tem direito a verdade. O servidor ndo pode omiti-la ou falsea-la, ainda que
contraria aos interesses da prépria pessoa interessada ou da Administragdo Publica.
Nenhum Estado pode crescer ou estabilizar-se sobre o poder corruptivo do habito do
erro, da opressao ou da mentira, que sempre aniguilam até mesmo a dignidade humana
guanto mais a de uma Nacao.

IV. A cortesia, a boa vontade, o cuidado e o tempo dedicados ao servigo publico
caracterizam o esforco pela disciplina. Tratar mal uma pessoa que paga seus tributos
direta ou indiretamente significa causar-lhe dano moral. Da mesma forma, causar dano
a qualquer bem pertencente ao patriménio publico, deteriorando-o, por descuido ou ma
vontade, ndo constitui apenas uma ofensa ao equipamento e as instalagbes ou ao
Estado, mas a todos os homens de boa vontade que dedicaram sua inteligéncia, seu
tempo, suas esperangas e seus esforgos para construi-los.

V. O servidor deve prestar toda a sua atengdo as ordens legais de seus superiores, velando
atentamente por seu cumprimento, evitando assim a conduta imprudente. Erros
eventuais, descaso e desvios pontuais tornam-se impossiveis de corrigir e caracterizam
até mesmo impericia no desempenho da fungao publica.

Marque a alternativa que corresponda a sequéncia correta:
ayF,V,F,V,F
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QUESTAO 06:

Com base no disposto na Lei n® 9.394/1996, que estabelece as diretrizes e bases da

educacao nacional, analise as seguintes assertivas:

l. A educagdo abrange os processos formativos que se desenvolvem na vida familiar, na
convivéncia humana, no trabalho, nas instituicbes de ensino e pesquisa, nos
movimentos sociais e organizagdes da sociedade civil e nas manifestacoes culturais.

Il. A educacao escolar devera vincular-se ao mercado do trabalho e a pratica esportiva e
cultural da regido em que a unidade escolar esta inserida.

ll. O calendario escolar devera adequar-se as peculiaridades locais, inclusive climaticas e
econdmicas, a critério do respectivo sistema de ensino, podendo, nesse caso, reduzir o
numero de horas letivas previsto nesta Lei.

IV. A verificacdo do rendimento escolar observara, como um de seus critérios, a avaliagao
continua, nao-cumulativa do desempenho do aluno, com prevaléncia dos aspectos
quantitativos sobre os qualitativos e dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais.

V. O controle de frequéncia fica a cargo da escola, conforme o disposto no seu regimento
e nas normas do respectivo sistema de ensino, exigida a frequéncia minima de setenta
e cinco por cento do total de horas letivas para aprovagéo.

Marque a alternativa que corresponda a sequéncia correta:

a)F,V,F,V,F
b) V,F,V,F,V

c) F,V,F,F,V
d)V,F,F F,V
e) F,F,V,V,F
QUESTAO 07:

Com base no disposto na Lei n® 12.288/2010, que institui o Estatuto da Igualdade Racial,

todas as afirmativas estéo corretas, EXCETO:

a) A discriminagéo racial ou étnico-racial & toda distingdo, excluséo, restricdo ou
preferéncia baseada em raga, cor, descendéncia ou origem nacional ou étnica que tenha
por objeto anular ou restringir o reconhecimento, gozo ou exercicio, em igualdade de
condicbes, de direitos humanos e liberdades fundamentais nos campos politico,
econdmico, social, cultural ou em qualquer outro campo da vida publica ou privada.

b) A desigualdade racial é toda situagao injustificada de diferenciagéo de acesso e fruico
de bens, servicos e oportunidades, nas esferas publica e privada, em virtude de raca,
cor, descendéncia ou origem nacional ou étnica.

c) A desigualdade de género e raga é assimetria existente no dmbito da sociedade que
acentua a distancia social entre mulheres negras e os demais segmentos sociais.

d) A populagdo negra € o conjunto de pessoas que se autodeclaram pretas, conforme o
quesito cor ou raca usado pela Fundacéo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE).

e) As acdes afirmativas sdo os programas e medidas especiais adotados pelo Estado e
pela iniciativa privada para a corregao das desigualdades raciais e para a promogao da
igualdade de oportunidades.
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QUESTAO 08:
Com base na Lei n® 8.069/1990, assinale a alternativa incorreta sobre os deveres do Estado
em relagéo a crianca e ao adolescente:

a) Oferta de ensino noturno regular, adequado as condigdes do adolescente trabalhador.

b) Progressiva extensao da obrigatoriedade e gratuidade ao ensino médio.

¢) Atendimento na educagdo basica, através de programas suplementares de material
didatico-escolar, transporte, alimentacao e assisténcia a satde.

d) Ensino fundamental, obrigatorio e gratuito, inclusive para os que a ele nio tiveram
acesso na idade prépria.

e) Atendimento em creche e pré-escola as criangas de zero a cinco anos de idade.

QUESTAO 09:

De acordo com a Lei n® 13.146/2015, que institui o Estatuto da Pessoa com Deficiéncia,

assinale a alternativa correta, considerando os direitos e garantias estabelecidos por essa

legislagéo.

a) E vedado a pessoa com deficiéncia a adogédo de processo de tomada de deciséo
apoiada.

b) A defini¢gdo de tutela de pessoa com deficiéncia constitui medida protetiva extraordinaria,
proporcional as necessidades e as circunstancias de cada caso, e durara o menor tempo
possivel.

¢) Quando necessario, a pessoa com deficiéncia sera submetida a tutela, conforme a lei.

d) A pessoa com deficiéncia tem assegurado o direito ao exercicio de sua capacidade legal
em igualdade de condi¢des com as demais pessoas.

e) Os tutores sdo obrigados a prestar, anualmente, contas de sua administragédo ao juiz,
apresentando o balan¢o do respectivo ano.

QUESTAO 10:

Em relacdo ao Direito a Profissionalizacdo e a Protecao no Trabalho, conforme previsto na

lei n°® 8069/1990, assinale a alternativa incorreta:

a) E proibido qualquer trabalho a menores de quatorze anos de idade, salvo na condigéo
de aprendiz.

b) Ao adolescente aprendiz, maior de quatorze anos, s&o assegurados os direitos
trabalhistas e previdenciarios.

¢) Ao adolescente portador de deficiéncia é assegurado trabalho protegido.

d) No programa social que tenha por base o trabalho educativo, prevalece os aspectos
produtivos laborais, sob responsabilidade de entidade governamental ou n&o-
governamental sem fins lucrativos, devendo assegurar ao adolescente que dele
participe em condicbes de capacitacdo para o exercicio de atividade regular
remunerada.

e) A capacitagido profissional adequada ao mercado de trabalho € um dos aspectos
voltados ao direito a profissionalizacéo e a prote¢éo no trabalho do adolescente.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 11: _
Dada a sintaxe da algebra relacional apresentada abaixo, considere as afirmativas:

<expressao relacional>

::= RELATION { <lista_com_virgulas de expressao de tupla>}
| <nome de variavel de relagéo>

| <invocagéo de operador relacional>

| <expressao with>

| <nome introduzido>

| ( <expressao relacional>)

|.  <expressdes with> escalares e de tupla sdo admitidas. Determinada <expresséo
with> & uma <expressdo relacional> uma <expressdo de tupla> ou uma
<expressdo escalar> dependendo se a <expressdo> ap6s o sinal de dois-pontos
for uma <expressao relacional>, uma <expressdo de tupla> ou uma <expressao
escalar>.

II.  WITH n3o é realmente um operador da algebra relacional. Na realidade, & apenas
um dispositivo para ajudar na formulagdo daquilo que, de outra forma, poderia se
constituir em expressdes complicadas.

lll.  Dadas duas relacdes a e b do mesmo tipo, a unido dessas duas relagbes, a UNION
b, € uma relacio do mesmo tipo, cujo corpo consiste em todas as tuplas t tais que
t aparece em a ou em b, ou ainda em ambas.

IV. A versao relacional do produto cartesiano € uma forma estendida da operagao, na
qual cada par ordenado de tuplas € substituido pela unica tupla que corresponde a
unido das duas tuplas em questao.

V. A algebra original consistia em oito operadores - os operadores tradicionais de
conjuntos, denominados unido, intersecao, diferenca e produto (todos eles um tanto
modificados para levar em considerag¢ao o fato de que seus operandos sdo muito
especificamente relagées, e ndo conjuntos quaisquer) e os operadores relacionais
especiais de restricdo, projecdo, jungdo e divisdo. A esse conjunto original
acrescenta-se o RENAME, SEMIJOIN, SEMIMINUS, EXTEND e SUMMARIZE, e
também TCLOSE. Além disso, devem ser considerados o GROUP e UNGROUP.
EXTEND, em particular, & extremamente importante (de certas maneiras, é tao
importante quanto a juncao).

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, IV e V estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il, e IV estao corretas.
c) Apenas as afirmativas lll, IV e V estéo corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estao corretas.

e) Todas as afirmativas estao corretas.
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QUESTAO 12:
Considere as afirmativas sobre calculo relacional:

O calculo existe em duas formas, calculo de tuplas e célculo de dominios. A
principal diferenga entre eles € que as varidveis de intervalo do calculo de tuplas
variam sobre relagdes, enquanto as variaveis de intervalo do calculo de dominios
variam sobre dominios.

Uma expresséo do calculo de tuplas consiste em uma prototupla e uma clausula
WHERE opcional, contendo uma expressdo booleana ou FBF (“formula bem
formada”). Essa FBF pode conter quantificadores (EXISTS e FORALL),
referéncias de variaveis livres e limitadas, operadores booleanos (AND, OR,
NOT etc.).

O algoritmo de redugdo de Codd ndo pode ser usado para converter uma
expressao arbitraria do calculo em uma expressdo equivalente da algebra, néo
abrindo assim caminho para uma possivel estratégia de implementacdo para o
calculo.

A linguagem SQL é um tipo de mistura entre a algebra e o célculo de tuplas. Por
exemplo, ela admite explicitamente os operadores JOIN e UNION da algebra, mas
também usa as variaveis de intervalo e o quantificador existencial do célculo.

Uma consulta SQL consiste em uma expressao de tabela. Geralmente, apenas
uma Unica expressdo de selegcdo, mas varias espécies de expressées JOIN
explicitas também sao admitidas, mas ndo podem ser combinadas expressdes de
jungéo e selecao de varias formas, nem mesmo usando-se os operadores UNION,
INTERSECT e EXCEPT.

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, IV e V estéo corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il, e IV estao corretas.
¢) Apenas as afirmativas lll, IV e V estdo corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estdo corretas.

e) Todas as afirmativas estao corretas.

QUESTAO 13:
Considere as afirmativas abaixo a cerca de integridade em Banco de Dados:

Nenhuma operagao de atualizagao tera jamais permissao para atribuir a qualquer
banco de dados um valor que faga com que seu predicado de banco de dados seja
avaliado como TRUE.

Uma restrigdo de tipo especifica os valores vélidos para um determinado tipo (ou
dominio), mas nao é verificada durante invocacées do seletor correspondente.
Uma restricdo de atributo especifica os valores validos para um determinado
atributo, e possivelmente nunca podera ser violada se as restrigbes de tipo forem
verificadas.

Uma restricdo de RelVar especifica os valores validos para uma determinada
RelVar, e é verificada quando essa RelVar é atualizada.

Uma restricdo de banco de dados especifica os valores validos para um
determinado banco de dados, e é verificada quando o banco de dados em questéo
e atualizado.

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:
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a) Apenas as afirmativas |, IV e V estao corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il, e IV estdo corretas.
¢c) Apenas as afirmativas lll, IV e V estao corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estao corretas.

e) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 14:
Considerando o gerenciamento de transacdes em Banco de Dados, temos as seguintes
afirmativas:

[.  As transacdes tém as propriedades ACID de atomicidade, consisténcia (correcéo),
isolamento e durabilidade. O gerenciamento de transagbes é a tarefa de
supervisionar a execugao de transagdes de tal modo que se possa, de fato, garantir
que elas t&ém essas importantes propriedades (exceto pela corregéol). Com efeito,
a finalidade geral do sistema poderia ser definida como a execugao confiavel de
transacdes.

[l.  Astransacdes s3o iniciadas por BEGIN TRANSACTION e terminadas por COMMIT
(término bem sucedido) ou por ROLLBACK (término malsucedido). Um COMMIT
estabelece um ponto de COMMIT (as atualizacdes sdo registradas no banco de
dados); um ROLLBACK rola o banco de dados para tras, até o ponto de COMMIT
anterior (as atualizacbes sdo desfeitas). Se uma transacdo atingir o término
planejado, o sistema forgara a execucdo de um ROLLBACK para ela (recuperagao
de transacoes).

Il Os sistemas que permitem a interacdo de transagdes com dois ou mais
gerenciadores de recursos — por exemplo, dois SGBDs diferentes, ou um SGBD e
um gerenciador DC — devem usar um protocolo chamado COMMIT de duas fases
(ou alguma variante deste) se tiverem de manter a propriedade de atomicidade de
transagbes. As duas fases sdo (a) a fase de preparagdo, na qual o coordenador
instrui todos os participantes a “ficarem prontos a irem para qualquer lado”, e (b) a
fase de COMMIT, na qual — supondo-se que todos os participantes responderam
satisfatoriamente durante a fase preparagdo — o coordenador instrui todos os
participantes a efetuarem o ROLLBACK (ou, caso contrario, o COMMIT).

IV. A atividade de recuperacao do sistema é executada como parte do procedimento
de reinicializagdo do sistema (algumas vezes conhecido como procedimento de
reinicializac@o/recuperagao). O sistema descobre qual trabalho deve ser refeito e
qual trabalho deve ser desfeito examinando o registro de checkpoint mais recente.
Os registros de checkpoint sdo gravados no log a intervalos predeterminados.

V. Ainstrugdo START TRANSACTION da SQL permite ao usuario especificar o modo
de acesso e o nivel de isolamento para a transagéo.

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, [V e V estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas |, I, e IV estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas Ill, IV e V estao corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estao corretas.

e) Todas as afirmativas estéao corretas.
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QUESTAO 15:
Dado o conhecimento sobre Tabelas de Espalhamento, considere as afirmativas abaixo:

O enderecamento direto € uma técnica simples que funciona bem gquando o
universo U de chaves é razoavelmente pequeno. Se o universo U é grande,
armazenar uma tabela T de tamanho |U| pode ser impraticavel ou mesmo
impossivel, dada a meméria disponivel em um computador tipico. Além disso, o
conjunto k de chaves realmente armazenadas pode ser tdo pequeno em relagéo a
U que grande parte do espaco alocado para T seria desperdi¢ada.

O comportamento do pior caso do hashing com encadeamento é terrivel: todas as
n chaves vao para a mesma posigdo apds o hashing, criando uma lista de
comprimento n. Portanto, o tempo do pior caso para a busca & 0(n?*) mais o tempo
necessario para calcular a fungdo hash, ndo € melhor do que seria se fosse utilizado
uma Unica lista ligada para todos os elementos.

Uma boa abordagem deriva o valor hash de um modo que esperamos seja
independente de quaisquer padrbes que possam existir nos dados. Por exemplo, o
‘método de divisao” calcula o valor hash como o resto quando a chave é dividida
por um numero nao primo especificado. Esse método frequentemente da bons
resultados, desde que seja escolhido um numero ndo primo que ndo esteja
relacionado com quaisquer padrbes na distribuicéo de chaves.

O método de multiplicagdo para criar fungcdes hash funciona em duas etapas.
Primeiro, multiplicamos a chave k por uma constante A na faixa 0 <A <1 e
extraimos a parte inteira de k4. Em seguida, esse valor & multiplicado por m e
considera-se o piso do resultado. Uma vantagem do método de multiplicacéao é que
o valor de'm néo é critico. Em geral, m € uma poténcia de 2 (m = 2p para algum
inteiro p) ja que é possivel implementar facilmente a fungdo na maioria dos
computadores.

Em enderecamento aberto, todos os elementos ficam na prépria tabela de
espalhamento. Isto é, cada entrada da tabela contém um elemento do conjunto
dindmico ou NIL. Ao procurar um elemento, examinamos sistematicamente as
posicbes da tabela até encontrar o elemento desejado ou até confirmar que o
elemento nédo estd na tabela. Diferentemente do encadeamento, ndo existe
nenhuma lista € nenhum elemento armazenado fora da tabela.

Acerca das afirmativas acima, pademas afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, IV e V estado corretas.

b) Apenas as afirmativas |, lI, e IV estao corretas.

c) Apenas as afirmativas lll, IV e V estdo corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estao corretas.

e) Todas as afirmativas estao corretas.
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QUESTAO 16:
Considerando Problemas NP-Completos, temos as seguintes afirmativas:

M.

Um cligue em um grafo nao dirigido G = (V,E) € um subconjunto de veértices, no
qual cada par esta ligado por uma aresta em E. Em outras palavras, um clique &
um subgrafo completo de G . O tamanho de um clique é o nimero de vertices que
ele contém. O problema do clique é o problema de otimizacdo de encontrar um
cligue de tamanho maximo em um grafo.

Uma cobertura de vértices de um grafo nao dirigido G = (V,E) € um subconjunto
V' c V tal que (u,v) € E, entdo u € V' ou v € V' (ou ambos). Isto é, cada vértice
“cobre” suas arestas incidentes, e uma cobertura de vértices para G € um conjunto
de vértices que cobre todas as arestas em E. O tamanho de uma cobertura de
vértices € o nimero de vértices que ele contém.

No problema do caixeiro-viajante, que esta intimamente relacionado ao problema
do ciclo hamiltoniano, um vendedor deve visitar cidades. Modelando o problema
como um grafo completo com vértices, podemos dizer que o vendedor deseja fazer
um percurso, ou um ciclo hamiltoniano, visitando cada cidade exatamente uma vez
e terminando na cidade de onde partiu. O vendedor incorre em um custo inteiro ndo
negativo c¢(i,j) para viajar da cidade i para a cidade j, e deseja fazer o percurso
cujo custo total seja minimo, em que o custo total € a soma dos custos individuais
ao longo das arestas do percurso.

O problema da soma de subconjuntos, temos um conjunto finito S de inteiros
positivos e um inteiro alvo t > 0. Deseja-se saber se existe um subconjunto cuja
soma de seus elementos é t.

Um passeio de Euler de um grafo conexo dirigido G = (V, E') € um ciclo que percotre
cada aresta de G exatamente uma vez, embora possa visitar cada vértice mais de
uma vez. E possivel determinar se um grafo tem um passeio de Euler no tempo de
apenas O(E) e, de fato, podemos encontrar as arestas do passeio de Euler no
tempo O(E). Um ciclo hamiltoniano de um grafo dirigido G = (V,E) € um ciclo
simples que contém cada vértice em V. Determinar se um grafo dirigido tem um
ciclo hamiltoniano € NP-completo.

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, IV e V estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il, e IV estio corretas.
c) Apenas as afirmativas lll, IV e V estéo corretas.
d) Apenas as afirmativas |, e V estéo corretas.

e) Todas as afirmativas estéo corretas.
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QUESTAO 17:
Em relagéo aos sistemas de meméria, qual das seguintes afirmacgées é FALSA?

a) A localidade espacial se refere a capacidade de um programa acessar dados cujos
enderecos estao distantes uns dos outros.
b) A memdria principal € mais lenta que a meméria cache, mas tem maior capacidade e

menor custo por bit.

c) A meméria virtual permite que o sistema operacional use o espago em disco como uma
extensdo da memoaria principal.

d) A memoria cache é um tipo de meméaria de alta velocidade que armazena os dados mais
frequentemente acessados pelo processador.

e) A localidade temporal se refere a tendéncia de um programa acessar dados que foram

acessados recentemente.

QUESTAO 18:
Considere as afirmativas sobre as instrugdes de um conjunto de instrugdes:

I. Instrugbes aritméticas realizam operagbes matematicas, como adigdo, subtragio,
multiplicacao e divisao.

II. Instrugbes l6gicas realizam operagdes booleanas, como AND, OR e NOT.

lll. Instrugdes de transferéncia de dados movem dados entre meméoria principal e meméria
secunddria.

IV. Instrugées de controle alteram o fluxo de execugdo do programa, como desvios
condicionais € incondicionais.

Acerca das afirmativas acima, podemos afirmar que:

a) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
b) Apenas as afirmativas |, 1l e IV estado corretas.
c¢) Apenas as afirmativas lll, IV e V estdo corretas.
d) Apenas as afirmativas | e 1l estdo corretas.

e) Todas as afirmativas estdo corretas.

QUESTAO 19:
Qual dos seguintes termos de armazenamento corresponde a definicdo: "Um conjunto de
discos fisicos vistos pelo sistema operacional como uma Unica unidade légica"?

a) RAID (Redundant Array of Independent Disks)
b) SSD (Solid State Drive)

¢) HDD (Hard Disk Drive)

d) NAS (Network Attached Storage)

e) SAN (Storage Area Network)
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QUESTAO 20:

A computagdo de borda tem se tornado cada vez mais importante para aplicagdes que
exigem baixa laténcia e alta eficiéncia. Utilizando ferramentas como Docker e Kubernetes,
& possivel implementar soluges de computagdo de borda que aproximam o0
processamento dos dispositivos e usuérios finais.

Considerando esse contexto, qual das alternativas a seguir apresenta uma vantagem do
uso de Docker em conjunto com Kubernetes em solugdes de computagéo de borda?

a) Aumento da portabilidade e escalabilidade das aplicagées. Docker permite empacotar
aplicacdes em contéineres portateis, enquanto Kubernetes orquestra a implantagéo e o
gerenciamento desses contéineres em larga escala.

b) Redugéo da dependéncia de hardware especializado em muitos cenarios, permitindo o
uso de dispositivos mais genéricos.

¢) Flexibilizag&o da conectividade de rede, permitindo que as aplicagbes de borda operem
com diferentes niveis de conectividade.

d) Simplificagao da implantagéo e do gerenciamento de aplicagbes na borda, abstraindo a
complexidade da infraestrutura subjacente.

e) Aumento da centralizagio do processamento de dados. Docker e Kubernetes permitem
centralizar o processamento de dados na nuvem, reduzindo a necessidade de
processamento na borda.

QUESTAO 21:
Dado o seguinte codigo, qual a altura da arvore gerada?

class No:
def __init__(self, valor):
self.valor = valor
self.esquerda = None
self.direita = None

def inserir(raiz, valor):
if raiz is None:
return No(valor)
else:
if valor < raiz.valor:
raiz.esquerda = inserir(raiz.esquerda, valor)
else:
raiz.direita = inserir(raiz.direita, valor)
return raiz

raiz = None
valores =[50, 10, 20, 40, 70, 30, 50]
for valor in valores;

raiz = inserir(raiz, valor)
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a)5
b) 4
c)3
d) 2
e) 1

QUESTAO 22:
Analise as seguintes afirmacdes sobre listas encadeadas:

. Listas encadeadas permitem insercéo e remogéo de elementos em qualquer posi¢éo com
custo de tempo constante.

Il. Listas duplamente encadeadas permitem percorrer a lista em ambas as direcdes.

[ll. A utilizacdo de sentinelas em listas encadeadas pode simplificar o cédigo e reduzir o
numero de casos especiais a serem tratados.

Marque a alternativa correta:

a) Apenas a afirmacéo | € verdadeira.

b) Apenas a afirmacao Il é verdadeira.

c¢) Apenas as afirmacgoes | e |l sdo verdadeiras.
d) Apenas as afirmacdes Il e lll sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmacdes sao verdadeiras.

QUESTAO 23:
Qual das seguintes afirmagdes sobre as propriedades de fechamento das linguagens
regulares &€ FALSA?

a) A classe das linguagens regulares é fechada sob concatenagéo.
b) A classe das linguagens regulares é fechada sob complemento.
c) A classe das linguagens regulares é fechada sob diferenca.

d) A classe das linguagens regulares & fechada sob intersecéo.

e) A classe das linguagens regulares é fechada sob uniao.

QUESTAO 24:

Considere um autédmato finito deterministico (AFD) com um diagrama de estados que ndo
possui ciclos. Qual das seguintes afirmacdes sobre a linguagem reconhecida por este AFD
é VERDADEIRA?

a) A linguagem pode ser finita ou infinita, dependendo do numero de estados finais.

b) A linguagem é sempre finita.

¢) A linguagem é sempre infinita.

d) A linguagem pode ser finita ou infinita, dependendo do numero de estados nao finais.
e) Nenhuma das alternativas acima esta correta.
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QUESTAO 25:
Considerando a seguinte Gramatica Livre de Contexto (GLC):

X—XX|01]1
Assinale a alternativa correta sobre a linguagem gerada por essa GLC:

a) A linguagem gerada por essa GLC é finita.

b) A linguagem gerada por essa GLC contém apenas strings com um numero impar de 1s.
¢) A linguagem gerada por essa GLC é ambigua.

d) A linguagem gerada por essa GLC contém apenas strings que comegam com 0.

e) A linguagem gerada por essa GLC é vazia.

QUESTAO 26:
Considere as seguintes afirmagdes sobre Teoria de Linguagens e Autdmatos:

|. O Lema do Bombeamento pode ser utilizado para demonstrar que uma linguagem €
regular.

Il. Maquinas de Mealy e de Moore s&o tipos de autématos finitos com saida. Nas maquinas
de Mealy, cada transigéo esta associada a um simbolo de saida, enquanto nas maquinas
de Moore, a saida & associada aos estados.

IH. Em uma gramatica regular, o lado esquerdo das regras pode conter, no maximo, dois
simbolos terminais.

[V. Para que uma Gramatica Livre de Contexto esteja na forma normal de Greibach, €
suficiente que nenhuma de suas regras seja recursiva.

V. Uma maquina de Turing ndo deterministica com duas fitas possui maior poder
computacional que uma maquina de Turing deterministica com uma fita.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas a afirmativa | esta correta.

b) Apenas a afirmativa Il esta correta.

c) Apenas as afirmativas Il e lll estao corretas.
d) Apenas as afirmativas IV e V estéo corretas.
e) Todas as afirmativas estéo corretas.
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QUESTAO 27:

Considere uma conexao TCP operando com o algoritmo de controle de congestionamento
Reno. Durante a transmissao, o emissor recebe trés ACKs duplicados consecutivos.
Levando em conta o comportamento detalhado do TCP Reno e o impacto desse evento na
janela de congestionamento, qual sera a acdo que o emissor deve realizar?

a) O emissor aumenta a janela de congestionamento linearmente, adicionando uma
unidade ao valor atual da janela de congestionamento, enquanto aguarda a confirmacéo
do recebimento de todos os pacotes.

b) O emissor reduz a janela de congestionamento ao valor da metade da janela atual, entra
no modo de recuperacdo rapida e continua transmitindo novos pacotes.

¢) O emissor mantém a janela de congestionamento inalterada e continua transmitindo os
pacotes subsequentes, pois os trés ACKs duplicados indicam que o pacote foi recebido,
mas fora de ordem.

d) O emissor redefine a janela de congestionamento para um valor minimo e reinicia o
algoritmo de partida lenta, pois trés ACKs duplicados indicam uma possivel perda de
pacotes e a necessidade de reestabelecer o controle de congestionamento desde o inicio.

e) O emissor imediatamente encerra a conexao TCP, assumindo que a recepgéo continua
de ACKs duplicados indica uma falha de transmissao critica e que a comunicagao nao pode
ser mantida.

QUESTAO 28:

No contexto da Verificagdo de Redundancia Ciclica (CRC - Cyclic Redundancy Check),
considere que uma sequéncia de dados de 120 bits sera transmitida utilizando o polindmio
gerador padrao do IEEE 802, de grau 32. Qual das alternativas a seguir descreve
corretamente como o CRC lida com a detecgdo de erros e as limitagdes associadas a esse
método de verificacao?

a) O CRC ¢ capaz de detectar apenas erros de um Unico bit, sendo ineficaz na detecg¢ao
de muitiplos erros, especialmente quando ocorrem em posicdes consecutivas.

b) O padrao CRC pode detectar qualquer quantidade impar de erros de bits.

c) O CRC identifica erros de um bit e informa a posicao afetada, permitindo a corre¢ao
automatica do pacote.

d) O CRC realiza o complemento de 1 dos dados recebidos e verifica sua igualdade com
o valor presente no cabegalho. Caso haja discrepancia, o CRC indica que o pacote foi
corrompido; caso contrario, ndo detecta erros, mesmo que possam existir.

e) O CRC sempre trata o pacote como uma sequéncia de 16 bits. Assim, os bits do pacote

s&o agrupados em blocos de 16 bits e, caso necessario, bits 0 sdo adicionados a esquerda
da mensagem para completar o tamanho da sequéncia.
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QUESTAO 29:
Dado o endereco IPv4 10.190.211.20/19, o endereco em broadcast nesta rede é:

a) 10.190.192.0
b) 10.190.224.0
c) 10.190.255.255
d) 10.190.211.255
e) 10.190.223.255

QUESTAO 30:

Em um ambiente de comunicacao confiavel utilizando o protocolo Go-Back-N, o emissor
recebe um ACK fora de ordem durante uma transmissao de dados. Considerando o
funcionamento interno do protocolo e o comportamento tipico de janelas deslizantes, qual
acao o emissor deve tomar para garantir a correta entrega dos pacotes?

a) O emissor ignora o ACK fora de ordem e retransmite todos os pacotes a partir do primeiro
pacote nao confirmado, independentemente do nimero de sequéncia.

b) O emissor retransmite apenas o pacote ndo confirmado.

¢) O emissor utiliza o reconhecimento cumulativo para considerar todos os pacotes até o
pacote confirmado pelo ACK como recebidos.

d) O emissor pausa a transmissdo até receber um ACK dentro da sequéncia correta,
evitando a retransmiss@o desnecessaria de pacotes ja enviados.

e) O emissor interrompe a comunica¢io, aguardando um novo pedido de retransmissao
explicita do receptor, mesmo que os pacotes ja tenham sido enviados corretamente.
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